

义务教育发展重点在公平提质

当前以及未来一段时间，义务教育发展的重点是什么？不是延长年限，而在推进公平、提升质量。饭要一口一口地吃，发展义务教育也必须量力而行、稳步推进，否则必然是欲速则不达。

九年制义务教育修改为十二年制义务教育？近日，教育部官网发布《对十三届全国人大三次会议第4849号建议的答复》（以下简称《答复》），对全国人大代表提出的建议“将九年制义务教育修改为十二年制义务教育”予以答复。

《答复》从基本国情、义务教育本身发展以及地方具体实践三个方面出发，阐述了当前不适合将九年义务教育修改为十二年制义务教育。这些理由在情在理，既很好地回应了相关建议，也有利于我们进一步达成共识，更好巩固九年义务教育普及水平、提高义务教育质量。

其实，关于延长义务教育年限的声音在社会上由来已久，或者是向前将学前教育纳入义务教育，或者是向后将普通高中纳入义务教育。建议的初衷是希望敦促政府承担更多的责任，以促进两

个学段教育的发展，更好满足人民群众对教育不断增长的需求。但是这些建议并不可行。建议的背后是对义务教育内涵的简单化理解，只看到了义务教育免费的一面，而忽视了义务教育强制性、普及性的特点。同时也忽视了教育发展必须与社会、经济发展相适应的原则，忽视了目前还不具备延长学制和将学前、普通高中纳入义务教育的条件这一现实。超出社会、经济发展水平，随意扩大免费教育政策实施范围，难以保障教育公平和质量。

近年来，我国坚持优先发展教育战略，对教育的重视程度和投入保障水平不断提高。国家财政性教育经费支出占GDP比例连续第八年保持在4%以上，支撑了世界上规模最大的国民教育体系。教育发展的成绩有目共睹，教育普及水平实现新提升，各级教育普及程度均达到或超过中高收入国家平均水平，教育公平发展迈上新台阶，全国23个省份、95.3%的县级单位实现义务教育基本均衡发展，99.8%的义务教育学校

（含教学点）办学条件达到“20条底线”要求。但总体而言，财政性教育投入经费还有继续增加的空间，尚不能完全满足实现各级各类教育高质量发展的需要，尤其是实现城乡义务教育优质均衡发展目标还面临严峻的挑战。

我国义务教育普及时问较短，区域之间、城乡之间的服务水平还存在差距，一些地方落实政府举办义务教育主体责任还不到位。尤其是在中西部贫困地区，义务教育基础还比较薄弱。此外，一些地方探索实施普通高中免费政策，但从地方具体实践来看，部分地区实行非义务教育阶段免费教育已经难以为继。在这种现实条件下，贸然扩大免费教育政策实施范围，将加剧教育经费的紧张状况，使得义务教育优质均衡发展的目标难以实现。

如今义务教育实行以县为主的管理体制，而区域之间、县域之间，社会经济发展水平不同，如果将学前教育或者普通高中教育纳入免费范围，不同县域之间的财政投入能力不一，也将加剧教

育不公平。简而言之，即便是实现了普及，也将是低水平的普及，不仅会给社会经济发展带来过重的压力，也将制造新的不公平问题，最终很可能是得不偿失。

当前以及未来一段时间，义务教育发展的重点是什么？不是延长年限，而在推进公平、提升质量。要在当前城乡义务教育基本均衡的基础上，进一步增加教育投入、优化教育投入结构，加大对中西部农村和贫困地区倾斜力度，进一步改善办学条件、改善教师待遇，提升教师队伍专业素养，以实现城乡义务教育优质均衡发展。饭要一口一口地吃，发展义务教育也必须量力而行、稳步推进，否则必然是欲速则不达。

虽然延长义务教育年限的建议当前不具备实施条件，但必须正视建议背后的民意和诉求，那就是希望政府承担更多教育责任，更好满足民众对美好教育的需要，努力扩充普惠性学前教育资源，多样化发展促进普通高中有质量地提高普及率。（杨三喜）

扶沟县教体局

多形式开展宪法宣传活动

本报讯（记者 刘华志 通讯员 何梦侠 蒋根旺）12月4日是第七个国家宪法日，11月30日至12月6日，是我国第三个宪法宣传周。为深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，在教育系统普及宪法知识，扶沟县教体局提前部署，围绕“深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神”组织开展形式多样的“礼赞宪法”主题教育活动。

全县各中小学校通过组织宪法晨读、观看青少年普法视频、向学生发放宪法读本等形式开展法治宣传活动，引导学生积极参与学习和答题。截至目前，扶沟县教育系统参赛人数47790人，参考人数44120人，率先达到市定目标，参与率稳居周口市第一位。

与此同时，扶沟县教体局采取有效措施，持续推进“宪法卫士”线上学习答题活动。宪法宣传周内，各学校利用双休日，对学生和家长进行再动员，鼓励学生积极参加学习和答题。截至目前，扶沟县教育系统参赛人数47790人，参考人数44120人，率先达到市定目标，参与率稳居周口市第一位。

扶沟县高中二（6）班学生杨毅说：“通过学校开展的学宪法活动，我了解了很多和生活息息相关的法律知识，增强了法治观念，我要做尊法、守法、护法的好少年。”

与此同时，扶沟县教体局采取有效措施，持续推进“宪法卫士”线上学习答题活动。宪法宣传周内，各学校利用双休日，对学生和家长进行再动员，鼓励学生积极参加学习和答题。截至目前，扶沟县教育系统参赛人数47790人，参考人数44120人，率先达到市定目标，参与率稳居周口市第一位。

周口一高

为高三学生举办励志报告会

本报讯（记者 刘华志）近日，周口一高为高三学生举办“挑战高考极限，梦想成就未来”励志报告会。报告会邀请房善朝老师主讲。

演讲中，房善朝通过轻松幽默的语言，让师生之间、同学之间积极互动，深深感染了在场的每一个人。房善朝结合自身经历，告诉同学们首先要树立远大的目标，始终保持乐观向上的心态，充满动力、活力、激情。其次要持之以恒，高考是智力、体力和心力的较量，要赢得高

考，必须坚持不懈，状态沉稳，努力拼搏，滚动复习、反复练习、重视模拟，查漏补缺，夯实基础，精准拔高。另外，还要有一颗感恩的心，感谢父母的养育之恩、学校的教育之情、老师的陪伴奉献。报告会上，全体高三学生向班主任和任课教师鞠躬致敬，并与教师们拥抱致谢。

近两个小时的报告会，现场掌声不断、高潮迭起。房善朝的精彩演讲犹如春风化雨，引发了全体学生的强烈共鸣，坚定了同学们冲刺高考的信心。

淮阳一高

邀请专家指导高考备考

本报讯（记者 王珂）12月6日，淮阳一高中部举办了全体教师业务培训会。会议特邀湖北省特级教师、全国优秀教师、全国十佳班主任、原武汉市十一中校长、武汉市中学教研室主任华林飞教授作报告。

当日上午，华老师针对高考备考、教师研究高考真题、研究新课改区域山东卷、教师命题等方面进行讲解。下午，华老师以《我的亲民主主义》为题作报告，从教育中关于师生沟通的案例说起，引导大家思考如何“了解学生，走进学生实

际，让教育回归生活”，深入浅出地阐述了“真正的教育智慧蕴藏在生活之中”等内容。华老师建议教师“学会创设教育情景，引导学生在体验的基础上进行道德建构”。

最后，华老师畅谈了如何“掌握互动技巧，互惠互生，促进师生共同成长”，建议教师改变传统教育“单向传输——单向接受”的模式，改为互动交流，为学生的终身发展着想，加强对青少年精神生活的重视，师生相互学习，实现教师的可持续发展。



为弘扬宪法精神，增强广大师生知法守法的意识，让学生深入了解宪法、尊崇宪法，在周口市闫庄小学开展了“学宪法”主题系列活动。

记者 陈军强 摄

周口市实验幼儿园

为人师表品德高 捡金不昧获赞扬

本报讯（记者 王珂 通讯员 张黎）12月4日上午，一对来自黑龙江的夫妇来到市实验幼儿园，将一面写有“为人师表品德高尚 捡金不昧精神可贵”的锦旗送到了园领导手中，感谢该园教师拾金不昧的高尚品质。

据了解，从黑龙江到周口出差的史先生于11月29日晚8:30左右在文明路与育新路交叉口，不慎遗失了一个黑色阿迪达斯的背包。包里有身份证件、银行卡、驾驶证、手机、现金等物品。包里的证件对失主来说非常重要，如果丢失还要返回黑龙江去办理，不但程序繁

琐，还要浪费时间和精力。失主万分焦急，抱着一线希望来到了七一路派出所报案。万幸的是这个背包被路过此地的市实验幼儿园教师刘征捡到了。刘征在刺骨的寒风中原地等待近两个小时，不见失主前来寻找，无奈之下，连夜将背包送到了派出所。派出所民警通过信息查询第一时间找到了失主。

失主史先生万分感动，一定要表示感谢，被刘征婉言拒绝。史先生经过多方打听，来到市实验幼儿园送上锦旗，竖起大拇指连连称赞：“周口教师好样的，周口这座城市好样的。”

周口市六一路小学

开展“学宪法，守宪法”主题教育活动

本报讯（记者 陈军强 通讯员 刘薪）为进一步增强学生的宪法意识、规则意识，12月7日，周口市六一路小学利用升旗仪式积极开展“学宪法，守宪法”主题教育活动。

宪法是国家的根本大法，宪法教育不仅是法治教育的重要内容，更是立德

树人，引导学生树立正确人生观、价值观的重要途径。此次活动中，学生对宪法有了更深入的了解，增强了学生知法守法的思想意识。

活动之后，该校将继续加强学生的法治教育，号召学生学宪法、守宪法，增强法律意识，提高自我保护能力。

项城市教体局

多措并举开展志愿服务系列活动

本报讯（记者 刘华志）为深入贯彻落实党的十九大精神，积极传播志愿服务理念，近日，项城市教体局志愿服务队组织开展了以“志愿服务，你我同行”为主题的志愿服务系列活动。

该局志愿服务队举办文明礼仪知识讲座，号召大家积极开展文明礼仪知

识宣传，普及志愿服务，传播文明理念，倡导文明风气，进一步提升机关工作人员文明素质，改进机关作风，增强服务意识，努力塑造机关为民务实、清廉高效、文明和谐的良好形象。

在项城市老年公寓，教体局志愿服务队为老人们送去了牛奶、面包、水果

等营养品和生活物资，亲切地给老人们讲故事、唠家常，在欢声笑语中帮老人们排解孤独。志愿者们在交谈中详细了解老人们的生活现状，希望通过这次活动为他们送去冬日的温暖，鼓励老人们以更加积极乐观的心态享受晚年生活。

在人民路和湖滨路口，志愿者们

手持文明交通服务旗帜协助指挥交通，积极主动开展文明交通劝导，疏导交通，纠正违章行为，广泛宣传倡导文明行路、文明驾车、文明停车、文明乘车、机动车礼让行人等文明交通理念，不但展示了教体局志愿者的精神风貌，更为文明城市的创建贡献了力量。

记者 王珂 摄



周口交通技师学院

举行汽修专业半军事化管理汇演

本报讯（记者 王珂）为提高学生素养、增强学生团队意识、活跃校园气氛，周口交通技师学院从11月2日起，对汽修专业执行半军事化管理，现已初见成效。

为展现半军事化管理的成果，近日，该校举行了一场半军事化管理汇演。

汇演时，教官一声令下，同学们分成两人一组，开始认真整理所携带的被子。七分钟内，所有的被子经同学们的手，变得四四方方、叠放整齐。同学们在教官的要求下，严格遵守军队中的各项要求，把军队好的作风、好的思想，融入自己的日常生活之中。

随后，同学们着装统一、队列整齐，在教官的口令下，动作整齐划一，将一套军体拳完美呈现在大家面前。

汽修专业学生们会成员们身着迷彩服，手持仿真枪，在烟雾中分散开来，进行实战演练。他们相互配合，缓慢行进，充分显示出了作战配合能力。

本次半军事化管理期间，学校严格按照部队的“内务、队列、纪律”三大条例约束学生，同时把好的传统，通过实践有效融入到学校的管理当中。半军事化管理纠正了部分同学的违纪现象，减少了部分同学的违纪现象。